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„Mátra alján, Bükknek szélén lakik az én öreg nőném’’ - jellemezhetnénk Fazekas Anna verses
meséje nyomán az Óbükk néven is ismert területet, mely ugyan nevében dombság, mégis inkább
hegyvidék jellemzi. Erre utal a Vajdavár-hegy elnevezés is. Meredek domboldalak, szűk, mély
völgyek, hideg vizű források alkotják Magyarország egyrk legnagyobb összefüggő erdőségét,
melynek faunája és flórája a Kárpátok élővilágát tükrözi.

A Heves-Borsodi-dotnhság legnagyobb
összefüggő védett területe a Tarnavidé-
ki Tájvédelmi Körzet, amely a Bükki
Nemzeti Park védettségét élvezi. A mint
egy 9570 hektáros, sziklás gyepekkel kö
rülvett összefüggő erdőtömböt hazánk
ban egyedülálló módon egyetlen közút
vagy vasút sem szeli át. Területe 9 száza
lékban gyep és 90 százalékban erdő, az
utóbbi 60 százaléka az EGERERDÖ Zrt.
kezelésében áll.
Hazánk két leghidegebb települése is
ebben a régióban található, A tájegység
nyugati szegélyén lévő Zabarban, az
utóbbi években sorra dőlnek meg az
országos, hideg rekordok, ennek kap
csán idén már hidegfesztivált is rendez
nek. Borsodnádasd a keleti határon
helyezkedik el, hazánk 300 méternél
alacsonyabban fekvő településeinek
leghidegebb klímájával dicsekedhet

Néprajzi szempontból két jelentősebb
népcsoport lakja a területed a hevesi része
ken a palócok, a borsodi térségben a bar
kók. A lakosság a gyenge minőségű földe
ken földművelésből és állattartásból élt,
később a bányászat, majd az ipar biztosí
tott sokaknak megélhetést. A rendszervál
tozás következtében bezárt bányák és
gyárak miatt a vidék egyre Inkább elszegé
nyedett és elnéptelenedett, jelenleg az or

szág elmaradott régiói közé tartozik.
Földtani szempontból fiatal a terület;
harmadidőszaki tengerüledék: a Pan
non-tenger alakította homokkő („paló
cul" apoka), illetve agyag alkotja. Legki
terjedtebb a Pétervásárai Homokkő
Formáció, az ivádl Lyukaskővel, de

a bükkszenterzsébeti Nagy-kö és Kis-
kő, a tamaleleszi Szarvas-kő és Pes-kő,
vagy akár az istenmezeje! Noé szőlője is
ezen képződmények egyike.
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A közel száz forrásából több bővizű is fog
lalt, rendkívül jó vízminőséggel. A hevesi
vidék patakjai a Tárnába torkollanak, míg
a borsodi rész vizeit a Sajó gyűjti össze.
A dombság egyetlen természetes tava az

országos szinten is egyedülálló, suvadás-

sal keletkezett Arlói-tó, melyet turisták és

horgászok egyaránt szívesen felkeresnek.

Gyógyvizei közül kiemelkedő az orszá

gosan is ismert, magas ásványi-

anyag-tartalmú bükkszék! Salvus-víz,

mely mozgásszervi, bőr- es nőgyógyá
szati panaszokra, illetve sérülések utáni
rehabilitációhoz is ajánlják. A termálfür
dő mellett a strandfürdő is felüdülést kí
nál az ide látogatóknak.

Különleges élőlények
A szubmontán bükkösök, gyertyános

tölgyesek, cseres erdők mellett a mély

völgyekben a patakok mentét égeres
és

füzes társulások színesítik, változatos

lágy szárú növényviláguk rabul ejti
a ter

mészetben járók szívét. A szubkontinen-
tális klímájú tájegység 65 védett és to

vábbi 4 fokozottan védett növényfajnak
ad otthont. Hazánkban először itt fedez

ték fel a ritka pontuszi nőszőfüvet, vala
mint a szintén a kosborfélékhez tartozó
bajuszvirágot. Az utóbbi fokozottan vé
dett növényfaj, a retuleten mindössze
négy helyen fordul elő. A dombság to
vábbi védett és dekoratív lágy szárú faja
az enyves szurokszegfű, a kapcsos kor
pafű, az erdei hölgymái, a farkasölő si
sakvirág, az ikrás fogasír. a gímpáfrány,
illetve a fekete és leánykökőrcsin.
A települések közelében lévő egykori
fás legelők helyén akácosok állnak, me
lyek immár nem a juhoknak, hanem
a méheknek biztosítanak jó legelőhe
lyet. Tarnalelesz település határában
egy 257 hektáros erdőrezervátum ala
kult 2000-ben a gazdag élővilág megőr
zése érdekében,
A tájvédelmi terület megalakulásakor
még fellelhető volt a fokozottan védett,
hazánkban előforduló egyetlen fajdféle,
a császármadár is. Ragadozók közül far
kas és hiúz Is él a területen, de időszako
san a barnamedve Is szívesen kóborol
erdeinkben, míg a vándorsólyom és
a fekete gólya itt rendszeres kőltŐma-
dárnak számit. Kiemelt fontosságú öko
lógiai jelzőfaj az egyre gyakoribb fehér

hátú fakopáncs. Ugyancsak előfordul
a hazánkban is fokozottan védett, igen
ritka pannon gyík, a rablópille, és szá
mos más értékes állatfaj is,

Nevezetes templomok
A Pétervására főterétől nyugatra
1750 körül épült barokk stílusú
kastély a horvát származásü Keg-
levich család birtoka volt. A család
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1944 decemberében a sashalmi házába
menekült, így magára maradt az épület,
amit a benyomuló szovjet csapatok kifosz
tottak. Rendszerváltozáskor a Földműve
lésügyi Minisztérium átvette és rendbe
hozatta a kastélyt, majd beköltöztette az
épületbe a szabadszállási mezőgazdasági
szakiskolát, mely a mai napig is működik.
Szintén a Keglevichek nevéhez kötődik
a város főié méltóságteljesen magasodó
templom. Éj ríttetésél Eszterházy Károlyeg
ri püspök rendelte el, és a helyiek azóta is
csak a „péterkei palóc katedrálisnak" neve
zik. A háromhajós, kéttornyú templom
a hazai romantikus építészet legelső képvi
selője, és a grófi család temetkezési helye.
Avárosban található az EGERE RDŐ Zrt. hét
erdészetének egyike is.
Ivád településről az Ivádl-patak menten
rövid sétával egy gyönyörű völgybe Ju
tunk, melynek jobb oldalán egy őskori
földvár figyelhető meg, a jól körülhatá
rolt vái kúppal, Továbbhaladva, a Kis-tyu
kaskő alá érve megcsodálhatjuk, miként
formázta hullámosra az ős Pannon-ten
ger a homokkövet, melyek között lenyű
göző darázskovek alusszák örök álmu
kat. Ha hirtelen jobb kanyart véve folytat
juk utunkat, elénk tárul a Nagy-Lyukaskő
is. A bátrabbak a rövid, de meredek olda
lon felkapaszkodhatnak a tetejére, ahon
nan csodálatos panoráma tárul a termé
szetjárók elé. Kosárszerü kis sziget látható
a szikiapad tetején, mely egykor pogány
áldozóhely volt. Az oldalában meghúzó
dó kisebb barlangszerű képződmény be
tyárok és katonaszökevények búvóhe

lyéül szolgált. Tiszta Időben észak felé
egészen a Tátráig ellátni, déli irányban az
Alföld határolja a látómezőt.
Váraszó az 1200-as évek elején épült Ár
pád-kori templomáról Is nevezetes zsákfa-
lu, három mesterséges tó határában fek
szik a Pétervásáral Járásban. A településről
csodálatos környezetben, hosszú, keskeny
völgyön át érhető el a Szalajka-ház. Az erdő
mélyén álló házikó a Pétervásárai Erdészet
tulajdona, de a turisták számára is nyitott.
Szomszédjában kiváló vizű kis forrás oltjaamegfáradt vándor szornját.

Izgalmas kalandok
A mára egybeépült három település:
Bükkszenterzsébet, Tarnalelesz és Szent
domonkos határában érjük el a Nagy-kő
tanösvényt. A környék egyetlen, páratlan
szépségű bemutatóhelye mintegy 7.1 kilométer hosszan vezeti a kiváncsi túrázót,
és öl állomáshelyen mutatja be a környék
élővilágát. A tanösvény végén forrás várjaa kirándulókat, pihenőhellyel, kis esőbeál
lóval.Onnan az Országos Kéktúra útvona
la vezet fel a Leleszl-vöIgyon keresztül
a Vállós-tanyálg, ahol szintén üde vizű,
tiszta forráskút vize fakad. A tanya valaha
az Egercsehiben székelő Beniczky gróf
uradalmának része volt, vadászatai alkal
mával használta az épületet. Gróf Benicz
ky György alapozta meg a csehi szénbá
nyár, miután birtokán 1890-ben már
elkezdte a szén kitermelését, majd 1906-
ban eladta a bányászati jogot az 1990-ig
üzemelt Egercsehl Kőszénbánya Rt.-nek.
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A család Egereseidben ma is álló kastélya
1830-ban épült. Jelentős birtoka révén
(Egercséhí, Bűkkszenterzsébet. Tarnale-
lész, Szúcs, Bekölqe, Mikofalva) az erdők
kezelésében és a vadászatban is jelentős
szeiepet töltött be a család, jól kezelt er
dőikben számos óriási méretű la élt. Né
hány haldokló famatuzsálem most is lát
ható Szúcs község határában.

Történelmi emlékek
A Leleszi völgytől a Domonkosi-völgyet
érintve juthatunk el a környék legmaga
sabb pontjára, az 54I méter tengerszlnt
feletti magasságú Ökör-hegyre. Valami
kor az ormán vezetett a kék turistajelzés,
ma mar csak az oldalán megy keresztül.
Környezetében másik nyolc csúcs IS talál
ható (pl.: Vajdavái, Köbölvár), melyek 500
méter feletti magassággal és gyönyörű ki
látással emelkednek ki a tájból.
Arló-Jáidánházáról már a Borsodi-domb
ságba lépúnk át. A Keserű- és Gyepes vők
gyekben a Szilvásváradl Erdészet kezelé
sében két turistához fogadja a vendége
ket. Az innen induló túrázók nevét ai Do
bot nyapusztai őrbódénál felíi jók, hogy ha
véletlenül elvesznének, keresésükre in
dulhassanak. Járdánháza határában áll
a IV. Béla-emlékkápolna. A hagyomány
szerint itl pihentmeg a vesztett muhi csa
ta ulán a tatárok elől menekülő királyunk.
Kissikátor nevezetessége a 13. századi,
ősi alapokon álló körtemplom. Az utó
kornak fennmaradt egy kalapált, ezüst
keresztelömedence, fülén 1312-es év-
szammal, mely jelenleg is a templomban
található. Ez arra utal, hogy valóban Ár
pád-kori alapokon épült, azaz egyike az
ébböl a korból fennmaradt kevés kor alap
rajzú templomnak, csúcsán nyolcszögle-
tes, hagymakupolás huszártoronnyal.
Érdemes felfedezni hazánk eme kevésbé
ismert vidékét, amely természeti érté
kekben gazdag, változatos növény- és
állatvilágával, izgalmas sziklaképződmé
nyekkel szeletelt meredek oldalaival és
csodás panorámájával várja á túrázni vá
gyó látogatókat.

Ficzere Mónika, AntalJózsef,
BeniczkiJános

EGERERDO Zrt. Péteivásóral Erdészet
Fotók; BeniakiJános, Fiaere Mónika,

Kovács Máté, Pintér István


